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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ РЕГІОНАЛЬНОГО 

ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОГО КОМПЛЕКСУ 

 

Summary: Peculiar features of regional tourist and recreational complex functioning 

and its components has been analysed.  Their influence on social and economic state of the 

region. The drawbacks and competitive advantages of regional tourist and recreational 

complex functioning, that promote the increase of regional competitiveness, have been 

identified. 

Key-words: regional tourist and recreational complex, tourist tax.  

 

Анотація: Проаналізовано особливості функціонування туристично-

рекреаційного комплексу регіону, його складових. Розглянуто їх вплив на соціально-

економічний стан регіону. Виявлені недоліки та конкурентні переваги 

функціонування регіонального туристично-рекреаційного комплексу, які сприятимуть 

підвищенню конкурентоспроможності регіону.  

Ключові слова: туристично-рекреаційний комплекс регіону, туристичний збір. 

 

Туризм і рекреація як соціально-економічні явища світового масштабу 

перетворились у важливий стимулюючий чинник регіонального розвитку. Вони 

створюють реальні передумови для стабілізації економічних процесів, покращення 

соціальної складової, збереження довкілля та відновлення культурної спадщини не 

лише країни в цілому, а й адміністративних одиниць в її складі. У цьому контексті 

джерелом наповнення місцевого бюджету, стимулом до розвитку й удосконалення 

соціальної і ринкової інфраструктури, потенційним об’єктом інвестування, засобом 

досягнення структурних зрушень в регіональній економіці стає створення і 

функціонування туристично-рекреаційних комплексів.  

Формування регіонального туристично-рекреаційного комплексу як єдиної 

системи представляє закономірне явище на сучасній стадії розвитку соціальної сфери. 

Саме тому даний комплекс можна назвати невід’ємною складовою активізації 

розвитку регіональної економіки. 
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Туристично-рекреаційний комплекс регіону з метою подальшого свого 

розвитку та залежно від своєї спрямованості виконує різні суспільні функції, зокрема 

економічну – стимулює розвиток малих та середніх бізнес-структур, створення нових 

робочих місць, забезпечує зростання зайнятості населення та економічної 

ефективності виробництва, приводить до підвищення доходів у регіоні [1].  

З точки зору розвитку туризму в Україні саме туристично-рекреаційний 

потенціал Закарпатської області може стати одним із шляхів розвитку 

підприємницької діяльності в цій галузі, зменшення рівня безробіття в сільській 

місцевості, зростання доходів у населення та покращення їх матеріального 

становища, розвитку сільських територій та привабливості і потоку грошових коштів 

до місцевих бюджетів, як від вітчизняних, так і іноземних туристів.  

Саме тому сьогодні важливу роль відіграє питання збереження історичних, 

архітектурних, природно-кліматичних, культурних та туристичних ресурсів, що у 

свою чергу потребує значних коштів.  

Одним з найважливіших економічних показників впливу туристично-

рекреаційної діяльності на розвиток регіону продовжує бути дохід регіону – податки, 

отримані від доходів туристичних підприємств, які акумулюються у регіоні. Оскільки 

розвитку малих та середніх суб’єктів підприємництва сприяє збільшення потоку 

туристів,  які відвідують  регіон та сплачують туристичний збір, ставка якого 

встановлюється у розмірі 0,5-1,0 % до бази справляння збору, тобто вартості всього 

періоду проживання з урахуванням ПДВ, цілком зрозуміло, що, сплачуючи вартість 

товарів чи послуг, турист робить свою інвестицію у бізнес регіону й наповнення 

бюджету. 

У 2017 році кількість туристів, обслугованих суб’єктами туристичної 

діяльності у регіоні, зросла на 26 відсотків у порівнянні з 2016 роком та становила 

14,62 тис. осіб, що й призвело до збільшення надходжень туристичного збору [2]. 

Надходження туристичного збору до місцевих бюджетів регіону зросли на 31 

відсоток у 2017 році і становили 2,9 млн. грн. Зокрема, сума туристичного збору, 

сплачена фізичними особами, становила 1,9 млн. грн., що більше на 33 відсотка, ніж у 

2016 році, а юридичними – 0,985 млн. гривень (зростання на 29,8 відсотка). Але, при 

загальній сумі доходів місцевих бюджетів області, яка складає 4608,9 млн. грн., 

туристичний збір займає всього 0,06 відсотка. 

За січень-серпень 2018 року сума туристичного збору до місцевих бюджетів 

Закарпатської області збільшилась на 52 відсотка у порівнянні з відповідним 

періодом 2017 року і склала 2,5 млн. грн. туристичного збору. Найбільше зростання 

обсягу туристичного збору до місцевих бюджетів у 2018 році спостерігається у 

Берегівському районі – 552 тис. грн., Ужгородському районі – 520 тис. грн., 

Свалявському районі – 473 тис. грн. (рис.1). 

Слід зауважити, що у відповідності з сумами надходжень до бюджетів, 

особливою популярністю серед туристів користуються райони з найбільшою 

кількістю закладів з лікувальними мінеральними водами та наявністю термальних 

джерел.  

Крім того, спостерігається тенденція до зростання туристичних надходжень у 

Міжгірському районі – 168 тис. грн., Воловецькому районі – 131 тис. грн. Це свідчить 

про те, що незважаючи на сезонність туризму у гірських районах регіону, туристичні 

потоки збільшуються, в результаті чого зростають і надходження до міських 
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бюджетів, що сприяє збільшенню видатків на розвиток регіонального туристично-

рекреаційного комплексу вцілому.  

 

 
Рис. 1. Питома вага туристичного збору у загальному обсязі надходжень відповідних 

місцевих бюджетів за січень-серпень 2018 року, у розрізі районів Закарпатської 

області 

 

Але, враховуючи, що переважна більшість туристів зупиняється у приватному 

секторі, а не в готелях, виникають комплікації в організації стягнення туристичного 

збору і спрямування його до місцевого бюджету.  

Таким чином, можна дійти висновку щодо особливостей функціонування 

регіонального туристично-рекреаційного комплексу, а саме, туристичний збір стане 

додатковим доходом для районів з найбільшим туристичним потоком, у результаті 

чого зростуть видатки на благоустрій, відновлення інфраструктури регіону. Окрім 

того, що туристично-рекреаційна галузь регіону приносить чималий дохід, розвиток її 

також позитивно впливає на розвиток суміжних галузей економіки, таких як 

транспорт, зв’язок, торгівля, сфера послуг, громадське харчування, сільське 

господарство, будівництво, а також є одним з рушійних факторів розвитку регіону 

взагалі.  
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